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Z Kyota, které se také nazývá město gejš, následoval opět vlakový přesun -  usídlili jsme se ve druhém největším městě Japonska. Ósaka byla v minulosti hlavním obchodním městem Japonska a i dnes je jedním z nejdůležitějších průmyslových center a největším přístavem.  Starý název pro Ósaku zněl „Naniwa“- „kuchyně říše“ a i dnes se ósacká jídla považují za chuťově  a kulinářsky nejlepší. Současná Ósaka je také vyhlášená tím, že je to město, kde téměř bezmezně milují  a obdivují Američany (takže každý bílý je vítán) - dokonce tu mají speciální obchody s poslední americkou módou zejména pro teenagery. A koho zrovna nemusí, to jsou prý Číňané a Rusové - jak nám bylo v neděli večer vysvětleno v jedné hospůdce, kde se František družil s Japonci u piva (konstatoval, že japonské pivo je dobré, ale naše že je silnější - no nevím, dvě mu docela stačily…).  

Hned kousek od našeho hotelu jsme objevili vyhlášenou Tsutenkaku tower - 104 metrů vysokou věž, která kromě nádherné vyhlídky na město slouží také jako meteorologická stanice. Úplně nahoře jsou dva pruhy neónových světel, které mění barvy podle toho, jak má být - bílá znamená slunečno, žlutá zataženo, modrá déšť - pod tím jsou obrovské neónové hodiny, večer to vypadá opravdu efektně.

Naším dalším programem byl nadšen zejména Filípek - splnili jsme mu slib a celý den strávili 
v Universal Studios Japan - tématickém zábavním parku s filmovými atrakcemi. Filípek byl skutečně u vytržení - kde se mu poštěstí na živo se  potkal se Spidermanem nebo s jeho velkým oblíbencem - hrdinou filmu Piráti z Karibiku, kapitánem Jackem Sparrowem? Nutno říct, že některé atrakce byly i dost děsivé - třeba taková scéna 
z filmu Čelisti, kdy jsme jeli na moři ve člunu a kolem nás kroužil a snažil se zakousnout do lodi velký bílý žralok - to bylo skutečně nad Filípkovy síly… křičel: „Maminkooo, že nás nesežerééééé, já nechci, aby nás sežráááál!!!! V hlasitosti projevu se skutečně vyrovnal vřeštícím Japonkám…

Ósaka byla ve druhé světové válce městem mnohokrát vybombardovaným, proto zde dnes můžeme objevit spoustu nových moderních budov. Jednou z nejznámějších a skutečně nepřehlédnutelných je div moderní architektury, futuristický mrakodrap s otevřenou vyhlídkou - Umeda Sky Building. Observatoř visuté zahrady je situovaná 173 metrů nad zemí. Sky Building je opravdu fascinující, dvě výškové budovy spojené na vrcholu touto vyhlídkou, na kterou se můžete dostat jen tak, že použijete eskalátory jezdící 
v prosklených tunelech, ze kterých vidíte pod sebe na město. Rozhodně nic vhodného pro ty, kdo trpí závratěmi nebo se obávají, že je na takovém místě zastihne zemětřesení. Také František cestou vzhůru pořád opakoval: "...teď kdyby se to zatřáslo..." ale nezatřáslo... Ten, kdo to vydrží, je pak nahoře odměněn překrásnou vyhlídkou. Není zde totiž žádné sklo, žádné překážky v rozhledu, jste přímo pod otevřeným nebem s absolutním rozhledem na všechny strany, „městečko“ máte jako na dlani. Samozřejmě vás hlídá stráž a je tu plot proti sebevrahům, ale to je vše. K umocnění atmosféry a pro navození lepší nálady tu ještě hraje hudba. 

V Ósace jsme nakonec zůstali bydlet celý týden, protože jsme zjistili, že je to skvělé výchozí místo pro výlety do blízkého okolí (což znamená cca hodina jízdy vlakem). Vlaky máme „zadarmo“, tak proč to nevyužít? 

Cestování vlakem se pro nás po několika jízdách stalo naprosto rutinní záležitostí. Samozřejmě je potřeba vědět, kam a kdy chcete jet. Na nástupišti si pak člověk musí na informační tabuli zjistit, kolik vagónů bude mít vlak, do kterého chce nastoupit, je tam uvedeno i to, které vagóny jsou nemístenkové a které místenkové a pak je nutno se zorientovat, kde zastaví vagón, do kterého případné místenky máte a ze změti popisek na podlaze nástupiště si vybrat ty správné, zařadit se do dvojřadu na značku a čekat. Vlak přijede přesně na čas i na značku, a pak je třeba nastupovat rychle, protože vlaky stojí ve stanici obvykle jenom velmi krátce.

I samotná jízda vlakem je zážitkem - 
o dodržování jízdního řádu nebo čistotě ve vlacích se ani zmiňovat nemusím. Co nás skutečně překvapilo a zaujalo, byl přístup japonských drážních zaměstnanců: u každých vagónových dveřích stojí na nádraží jedna stévardka a každého nastupujícího cestujícího s úklonou pozdraví. Také průvodčí, přicházející do vagónu kontrolovat jízdenky, na začátku každého vozu s úklonou hlasitě pozdraví, poděkuje za to, že jste využili služeb „jeho“ vlakové společnosti a požádá cestující, aby mu umožnili kontrolu jízdenek. Na konci vozu se pak obrátí čelem k cestujícím, poděkuje, že mu umožnili kontrolu jízdenek a 

rozloučí se. Na české poměry něco nevídaného, co říkáte?

Jedním z našich výletních cílů bylo města Nara (původně Citadela míru) - historicky první japonské hlavní město. Dnes je to velmi příjemné městečko s úžasnými pamětihodnostmi doslova nahuštěnými na jednom malém místě jménem Nara-Koén. Zde kromě fantastických chrámů potkáte stovky volně se potulujících jelínků, kteří loudí na kolemjdoucích cokoliv dobrého. Nejlépe specielní jelení sušenku, která je zde k dostání. Jeleni to dobře vědí, a proto se rádi shromažďují v blízkosti prodejců těchto dobrot. Když si sušenku zakoupíte, jeleni zbystří, přijdou k Vám, začnou se klanět jak je v Japonsku zvykem a vyplazovat jazyky. Běda tomu, kdo sušenku jelenům nedá a sám ji sní, to je potom pěkný trapas. Sušenky jsou skutečně pro jelínky, kteří jsou považováni za posly bohů a dnes užívají status národního pokladu. Zcela běžně se vyskytují v japonských chrámových parcích. V Naře jich žije více než tisícovka, jsou velmi  krotcí a vůbec se lidí nebojí, naopak často prochází i centrem města. 

A teď několik nej… Největší architektonickou chloubou Nary je buddhistický chrám Tódai-ji s údajně největší bronzovou podobiznou Buddhy na světě (16 m). Tódai-ji je považován za největší dřevěnou stavbu v Japonsku i na světě. A to prý nyní dosahuje pouze dvou třetin původních rozměrů z roku 752! Je to nádherná pravidelná budova čtvercového půdorysu s fantasticky propracovaným nosným systémem tvořeným stovkami tesařsky spojených trámů. V jednom z nosných pilířů vzadu za Buddhou je u země vydlabaný nevelký otvor, opředený dávnou pověstí - kdo se jím protáhne, dojde nirvány. Je to velká atrakce zejména pro školní zájezdy, které toto posvátné místo hojně navštěvují. Jestli to skutečně funguje, to nevím, ale pokud ano, dojde Filípek nirvány dokonce několikrát…

Abychom ale nemluvili jen o kultuře. Musím se zmínit o japonském jídle, které by samo o sobě vydalo na samostatnou kapitolu. Výběr jídla nám totiž zabere velkou část dne, protože jen v málo restauracích hovoří anglicky. Naproti tomu je velkou výhodou, že ve všech restauracích si jídlo můžete objednat podle jeho skutečně věrného plastikového modelu vystaveného ve výkladní skříni. No, složení některých pokrmů se nám ještě identifikovat nepodařilo... zatím bylo všechno velmi chutné, ale jak říkám, občas se dohadujeme, co to vlastně jíme... 

Hana Čápová, Ósaka, Japonsko

(pokračování příště)


Srdečné pozdravy �ze země vycházejícího slunce� 
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